

师，那天十九岁个娃不来月经，我问人家怀孕了没，娃说不知道。我一听坏了，不敢治了。万一给人家扎流产了咋办。李老师你说我处理的对不？”李永峰说，“要查呢，娃说不知道，肯定就要排除这个。但是你还胆大，十九岁的娃你问人家怀孕了没？”机灵鬼学生笑着说：“我看她有个男娃陪着，大致判断出可能是人家男朋友了。”

也有温柔理性的女针灸大夫，赞叹老师总是能启发她的治病思路。

学生们下课围着李永峰，现场的人都被一种医学的魅力，或者说，对疾病对真理探究的热情鼓舞着。

患者有时候喊他：“教授——”语气当中，有一种尊重和敬意。围着他的学生们，则“李老师”长“李老师”短的，而且有时候直接用陕西话，有一种师生之间特别的亲昵。

李永峰在中医药大学任教期间，带出了四五十名中医针灸推拿专业的研究生，还有很多民间的针灸爱好者。这些高徒活跃在全国各大中医医院，有些已经成为骨干和针灸行业的后起之秀。不久前，他去上海参加一个活动，朋友圈发了一张上海的夜景图。学生看见了都争着请他吃饭。虽然他们在当地是小有名气的中医大夫但在恩师面前依然不乏“孩子气”。

学生们发自内心的爱他。因为李永峰倾囊相授，毫无保留。他的针灸技艺所达到的境界，对中医全观的透彻智慧、对中西医理论的深刻领悟，以及丰富临床经验的总结和提炼，已超越书本的理论体系，这种灵动的智慧，在学生们成长中至关重要，往往是醍醐灌顶、茅塞顿开。

去年他的学生马文轩意外火了，让李永峰也跟着火了一把。媒体记者追着他采访，想从老师这里了解这位“被习近平总书记点名”的外国留学生。

马文轩是哈萨克斯坦的留学生，2014年开始就读于陕西中医药大学针灸推拿学专业，2019年本科毕业后，以优异成绩考上该专业研究生，李永峰任其导师。疫情防控期间，他主动担当志愿者，因为一句“我是外国人，但不是外人”感动了很多人。2022年1月25日，国家主席习近平在中国同中亚五国建交三十周年视频峰会上的讲话中，提到了在中国学习中医针灸的特殊的志愿者。

“他对医德的理解很深刻。”李永峰谈到自己的学生时说，“医生的医疗技术固然重要，但医德是第一位的，要时刻为病人着想。我每次带马文轩去给病人扎针的时候，他总能细心照顾病人，对病人充满了爱心。”

最后一位病人离开后，李永峰回到自己的座位上，



李永峰教授临床带教

长舒一口气。小憩片刻，他又要准备给学生们上课了，学生们拿着笔记本陆续聚拢到他身边来。病床周围的纱帘全部收起来，白板推出来，小诊室变成临时课堂。

“开讲！”李永峰站在了白板前。他在白板上刚写下“头痛”两个字，就有徒弟欢呼起来，他每次最期盼的就是讲病症。

“先说头疼，这是咱们一个主观概念，会请假的人，往往说，老师，我头疼。你一头疼，老师比你还头疼。到底疼不疼谁也不知道，因为它是一个主观性的概念。但是要注意，突然头疼往往是一个临床的危险信号！大家一定要注意它。”

宛如一场精彩绝伦的医学脱口秀。三十多年的临床经验所提炼出来的病例和经验。非常独到的对病症拆解和分析。从头疼这个主观的概念破题，从中医理论到西医理论，不断抽丝剥茧：

“头部经络循行路线，12条经络里面，6条阳经是均上头面的，而阴经只有足厥阴肝经是到头顶的。这样一来，要注意，前额骨是阳明经，侧面是少阳经，后头部是太阳经，而头顶是厥阴经，一定记准。这些东西跟咱们的临床就有联系了。比如生气引起头疼，一般都是头顶，怒气伤肝，用疏肝解郁的办法就可以化解……还有一个办法，不一定用药，走，看个电影去，高兴一哈，一高兴就不疼了。”

“另外头疼出现的位置一定要注意，阳明在临床最怕湿邪，而少阳最怕热邪，而太阳多怕的是寒邪，所以临床你一看，只要你把部位定准，性质基本就定了……”

“西医到底都是哪些能跟我们对上？我们来看西医。”

李永峰从西医的角度，把头部疾患、五官疾患、全